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一、概述

1、《晏子使楚》是北京版小学语文第十一册第六单元的一篇文章。
2、本课共需2课时
二、教学目标分析

知识与技能：

1、能通过自学掌握本课6个生字及10个新词。掌握4个词语的正确读音。

2、体会运用夸张表达方法的好处。

3、任选课文中的一个小故事展开想像，创造性的复述或排演课本剧。（难点）
4、理解晏子的聪明才智和维护齐国尊严的思想品质。

5、理解晏子与楚王交锋时，每段话之间的逻辑关系及含义。（重点）
6、能画出描写外貌的语句，体会其作用。

7、从第二次交锋中晏子的语言想到三个成语（张袂成阴、挥汗如雨、比肩继踵、摩肩接踵）

8、从较量结果中得到三个歇后语

· 哑巴吃黄连——又苦说不出
· 偷鸡不成——反是一把米

· 搬起石头——砸自己的脚

9、通过学习本课让学生明白：人不可貌相，海水不可斗量的道理。
过程与方法：
通过初度课文了解故事内容，细读品位三次交锋楚王与晏子的语言，最后学生能从故事中知道晏子聪明机敏、才智过人和尾骨国家尊严的思想品格。

通过多种方法的读及小组交流讨论，了解背景，理解内容，编成课本剧。　
态度、情感价值观：

1、 抓住晏子三斗楚王时据理力争的言行，体会晏子才智过人及维护国家尊严的思想品质。 
2、 让学生明白：人在交往中不可以貌取人，人与人之间要互相帮助。
3、 有感情的朗读课文。

三、学习者特征分析

1、 由于这个故事的时代背景离学生生活远，孩子们对春秋时代和晏子其人很生疏，在讲课前，鼓励孩子们到学校图书馆、上网去查阅相关资料。

2、 许多学生从《中国大百科全书》、《晏子春秋》、《中国古代智慧故事丛书》等书籍中和网上搜集了不少的关于晏子的其他小故事、成语，甚至还有汉代砖雕“晏子使楚”的图片。
3、 在预习课上，大家一起分享了这些吸引人的内容，对学生而言，练习了有目的查找资料，丰富了课外知识，引发了他们对本课学习的兴趣，可加深对课文内容的理解；对教师而言，可从多方面挖掘教材内涵，有利于处理好教学上的重难点，有利于全方位地认识晏子其人，有利于更好地驾御课堂教学活动。
四、教学策略的选择与设计
1、通过自读、小组合作等形式，领悟课文内容及作者的思想感情。
2、在学习文章描写人物外貌、语句的基础上，让学生画一画，培养学生的想象力及绘画能力。（视觉空间及运动智能）
3、交流讨论，体会、朗读相结合。（培养学生的语言智能）
五、学习资源
1、 学生搜集资料。

2、 教师制作的网页。
六、教学过程 

导入：中国古老的传说故事集——《晏子春秋》（媒体展示，伴以古筝音乐）以简洁明快、风趣幽默的语言记叙了一个充满传奇色彩的人物——晏子，（媒体展示晏子画像）他其貌不扬，但智慧超人，刚正不阿。今天，我们就继续学习这部故事集中的一个小故事——晏子使楚。（生读课题）（古筝音乐停）通过上节课的学习，我们知道故事发生在春秋末期，齐国派大夫晏子出使楚国，那么楚王是如何接待晏子的？晏子有辱自己的使命吗？出使的结果又如何呢？这些都是这节课我们所要关注的。

（1） 初读课文整体感知

1、想一想课文中写出了几个故事？（生自由读课文）

 2、汇报(请一个学生回答其他学生可补充)

（二）看视频录像

1、体会晏子是一个怎样的人？（学生看录像）

2、学生谈自己的感受(请一个学生回答其他学生可补充)
（三）深入探究品读课文
导语：下面默读课文

1、提示：

（1）、画出楚王和晏子交锋时双方的语言           （学生默读边读边画）

（2）、你读到什么地方觉得特别有味道，或者说感受特别深刻？（人物的语言）

导语：现在，我们就把人物的语言拿出来品味品味，好吗？

2、汇报过程 ：从那个故事?得到的感受?读出人物的语言。(锻炼学生的口语表达能力及逻辑思维能力)
（1）我们怎样读，才能准确表达出楚王当时的心情呢？请你任选一句读一读，找到句中有趣的词语体会体会。（媒体出示：逐一出现三次交锋的对话）

（2）让我们对比着读读，读出晏子为了维护祖国尊严而有礼有节的绅士风度——（媒体出示）

楚王得意地说：“你们就看看齐国的晏子怎样钻狗洞吧！”

晏子看了看，对接待的人说：“这是个狗洞，不是城门。我要是访问‘狗国’，当然得钻狗洞。我在这儿等一会儿。你们先去问个明白，楚国到底是个什么样的国家？”

楚王对他瞅了一眼，冷笑一声说：“难道齐国没人了吗？既然有这么多人，为什么打发你来呢？”

大伙儿都把袖子举起来，就连成一片云；（张袂成阴）大伙儿都甩一把汗，就向下一阵雨；（挥汗如雨）街上的行人肩擦肩，脚碰脚。（摩肩接踵；比肩继踵）
晏子拱了拱手说：“敝国有个规矩：访问上等的国家，就派上等人去；访问下等的国家，就派下等人去。我最不中用，就派到这儿来了。”

楚王笑嘻嘻地对晏子说：“齐国人怎么这样没出息，干这种事情？”

晏子面不改色，他站起来说：“同样的道理，齐国人在齐国能安居乐业，一到楚国，就做起强盗来了，也许是两国的水土不同吧。”

（3）同桌对读——指名男、女生对读——全体男、女生对读。（直接读对话）（加深学生对人物的体会）
（四）、因势利导，情感深层提升

导语：同学们，让大家都变成齐国大夫晏子的随行人员，出使楚国一趟

1、发挥我们的想象以小组为单位任选一种形式

（1）说评书式的演（有一名同学，加上表情、动作创造性地复述全课或某一个故事）（2）演课本剧示的演（几个同学芬角色表演全课或某一个故事）（3）分角色的读。（根据学生的智能，发挥）
2、汇报

导语：好一个出色的外交家，好一个临危不惧的爱国志士，此时此刻，楚王的心情怎样呢，谁能几个歇后语来形容？ 

（这真是：哑巴吃黄连——有苦说不出

          偷鸡不成——反蚀一把米

          搬起石头——砸自己的脚……）
（五）、课后扩展   学生汇报搜集有关的资料

(六)、学生练笔

导语：晏子成功出使楚国，维护了齐国的尊严，齐王大喜，准备择日给他开了一个盛大的庆功宴，在这个庆功宴上齐王要宣读晏子舌战楚王取得胜利的原因，现正向各位随从征集折子。各位，赶快写一个折子上奏齐王，夸夸我们的晏大夫吧！（学生练笔）

尊敬的齐王陛下：

臣以为晏大夫这次能出色的完成出使任务，主要是因为晏大夫                                。

上奏人：            

交流折子。

（七）多元智能作业

1、继续完善我们的课本剧。

2、把这篇文章讲给你的朋友听。

3、在这节课刚刚开始的时候，老师告诉同学们《晏子使楚》这个小故事选自于中国最古老的传说故事集——《晏子春秋》，这本书共记录了晏子的200多个小故事，你们还想了解其它的故事吗？去看《晏子春秋》。

设计思路：

由于这个故事的时代背景离学生生活远，孩子们对春秋时代和晏子其人很生疏，在讲课前，鼓励孩子们到学校图书馆、上网去查阅相关资料。

   本课首先让学生初读课文整体感知文章分为三次交锋，在精读课文逐一理解每一次交锋楚王和晏子的对话，通过多种方式读体会人物特点。然后让学生演一演加深对人物的理解，还培养学生多元智能的创造力与合作的意识。最后让学生写奏折是学生的写作练习。
